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یاخته، واحد ساختار و عملکرد در جانداران است. در شکل 9 بخش های تشکیل دهندۀ یک یاختۀ 
جانوری را می بینید. هر یک از بخش های یاخته چه کاری انجام می دهند؟ می توان به سادگی گفت 

که این یاخته از سه بخش هسته، سیتوپلاسم و غشا تشکیل شده است.

یاخته و بافت در بدن انسان  گفتار 3	

راکیزه) میتوکندری(

 میانک  )سانتریول(

کافنده تن

ریز کیسه
دستگاه گلژی غشای یاخته

شبکه آندوپلاسمی 
صاف 

شبکه آندوپلاسمی 
زبر 

پوشش هسته

منفذ هسته

کافنده تن )لیزوزوم(

رناتن )ریبوزوم(

واژه شناسی
یاخته )Cell / سلول(

کار کـردی  و  سـاختاری  واحـد  بـه 
جانـداران سـلول گفته می شـود. کلمه 
سـلول بـه معنـای خانـه اسـت. بـرای 
ایـن کلمـه، یاختـه انتخـاب شـده کـه 
یکـی از معانـی آن در لغت نامـۀ دهخدا 

همـان خانـه اسـت.

شکل 9ــ یاختۀ  جانوری و اندامک های آن:
رناتن )ریبوزوم(: کار آن ساختن پروتئین است.

شبکه آندوپلاسمی: شبکه ای از لوله ها و کیسه ها که در سراسر سیتوپلاسم گسترش دارند و بر دو نوع زبر )دارای 
رناتن( و صاف )بدون رناتن( است. شبکه آندوپلاسمی زبر در ساختن پروتئین ها و شبکه آندوپلاسمی صاف در 

ساختن لیپیدها نقش دارد.
دستگاه گلژی: از کیسه هایی تشکیل شده است که روی هم قرار می گیرند. در بسته بندی مواد و ترشح آنها به 

خارج از یاخته نقش دارد.
راکیزه )میتوکندری(: دو غشادارد و کار آن تأمین انرژی برای یاخته است. 

کافنده تن )لیزوزوم(: کیسه ای است که انواعی از آنزیم ها برای تجزیه مواد دارد.
میانک )سانتریول(: ساختار استوانه ای شکلی است که در سلول به تعداد دو عدد عمود برهم دیده می شود و نقش 

آنها در تقسیم سلولی است..
ریزکیسه )وزیکول(: کیسه ای است که در جابه جایی مواد در یاخته نقش دارد.
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هسته

هسته شکل، اندازه و کار یاخته را مشخص و فعالیت های آن را کنترل می کند. در هسته، دنا قرار دارد. 
دنا دارای اطلاعات لازم برای تعیین صفات است. هسته پوششی دو لایه )غشای داخلی، غشای بیرونی( 
دارد. در این پوشش منافذی وجود دارند که از طریق آنها ارتباط بین هسته و سیتوپلاسم برقرار می شود.

سیتوپلاسم

سیتوپلاسم فاصلۀ بین غشای یاخته و هسته را پُر می کند. سیتوپلاسم از اندامک ها و مادۀ زمینه 
تشکیل شده است. مادۀ زمینه شامل آب و مواد دیگر است. هر یک از اندامک ها در سیتوپلاسم کار 

ویژ ه ای دارند )شکل 9(. در سال های بعد با بعضی از این اندامک ها بیشتر آشنا می شوید.

غشای یاخته ای

اطراف یاخته را غشای یاخته ای احاطه کرده است. این غشا مرز بین درون یاخته و بیرون آن است.
مواد گوناگون برای ورود به یاخته یا خروج از آن باید از این غشا عبور کنند. غشای یاخته، نفوذپذیری 
انتخابی یا تراوایی نسبی دارد؛ یعنی فقط برخی ازمواد می توانند از آن عبور کنند. غشای یاخته از دو 
لایه مولکول های فسفولیپید تشکیل شده است که در آن مولکول های پروتئین و کلسترول قرار دارند. 

همچنین انواعی از کربوهیدرات ها به مولکول های فسفولیپیدی و پروتئینی متصل اند )شکل 10(.

شکل10ــ غشای یاخته

پروتئینپروتئینپروتئیندرون کلسترولفسفولیپید

بیرون

ورود مواد به یاخته و خروج از آن
انتشار ساده: جریان مولکول ها از جای پر غلظت به جای کم غلظت )در جهت 
شیب غلظت( انتشار نام دارد. نتیجۀ نهایی انتشار هر ماده، یکسان شدن غلظت آن 
در محیط است. مولکول ها به دلیل داشتن انرژی جنبشی می توانند منتشر شوند. 
بنابراین در صورتی که مواد به روش انتشار از غشا عبور کنند، یاخته انرژی مصرف 
نمی کند. مولکول هایی مانند اکسیژن و کربن دی اکسید با این روش از غشا عبور 

می کنند )شکل 11(. شکل11ــ انتشار ساده 

بیرون یاخته

غشای یاخته

درون یاخته
زمان

کربوهیدرات
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انتشار تسهیل شده: در این روش پروتئین  های غشا، 
انتشار مواد را تسهیل می کنند و مواد را در جهت شیبِ غلظت 

آنها، از غشا عبور می دهند )شکل 12(.

سمز(: شکل  13 را ببینید. در یک طرفِ 
ُ
گذرندگی )ا

غشای نازکی که نفوذ پذیری  انتخابی  یا تراوایی نسبی دارد، 
آب خالص و در طرف دیگر آن، محلول شکر وجود دارد. 
حجم مواد در دو طرف غشا یکسان است. فقط مولکول های 
تعداد  حالت،  این  در  کنند؛  عبور  غشا  از  می توانند  آب 
بیشتر  راست  سمت  در  حجم،  واحد  در  آب  مولکول های 
است و این مولکول ها بیشتر به سمت چپ منتشر می شوند. 

سمز می گویند. 
ُ
به انتشار آب از غشایی با تراوایی نسبی،ا

فشار لازم برای توقف کامل اسمز، فشار اسمزی محلول 
نام دارد. هرچه تفاوت تعداد مولکول های آب در واحد حجم، 

در دو سوی غشا بیشتر باشد،فشار اسمزی بیشتر است و آب سریع تر جابه جا می شود. جابه جایی خالص 
آب از محیطی با فشار اسمزی کمتر به محیطی با فشار اسمزی بیشتر است.

همان طور که در شکل می بینید در اثر اسمز، حجم محلول سمت چپ افزایش می یابد . آیا این 
پدیده برای یاخته ها در بدن ما هم رخ می دهد؟ آیا ممکن است ورود آب به درون یاخته در اثر اسمز 
موجب ترکیدن یاخته های بدن ما شود؟ خیر. فشار اسمزی مایع اطراف یاخته ها تقریباً مشابه درون 
آنهاست، در نتیجه آب بیش از حد وارد نمی شود و یاخته ها از خطر تورم و ترکیدن حفظ می شوند. 

ظت
ب غل

شی
زیاد

کم

بیرون یاخته

خته
ی یا

شا
غ

مولکول پروتئینی
درون یاخته

شکل 12ــ  انتشار تسهیل شده   

شکل 13  ــ  اُسمز   

الف( ب(

غشا با نفوذپذیری انتخابی

محلول شکرآب خالص

حرکت آب

الف( در این فعّالیت با چگونگی اسمز از پرده ای با تراوایی نسبی آشنا می شوید.فعّالیت
جوشیدۀ  آب  مقطر)یا  آب  مقداری  کوچک،  دهانۀ  با  بشر(  شیشه ای)یا  ظرف  لازم:  مواد  و  وسایل 

سرد  شده(، نی نوشابه خوری شفاف، تخم مرغ خام، مقداری خمیر بازی، قاشق فلزی 
روش کار: 

3 ظرف شیشه ای  را آب بریزید.
4
1ـ  

2ـ  با لبۀ قاشق، به انتهای مدور تخم مرغ  آهسته ضربه بزنید و با ناخن تکۀ کوچکی به اندازۀ نوک انگشت از پوستۀ آهکی را 
جدا کنید. مراقب باشید که پردۀ نازک زیر پوسته آسیب نبیند.
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انتقال فعّال: فرایندی که در آن، یاخته، مواد را برخلاف شیب غلظت منتقل 
می کند، انتقال فعّال نام دارد. در این فرایند، مولکول های پروتئین با صرف انرژی، 
ماده ای را برخلاف شیب غلظت منتقل می کنند. این انرژی می تواند از مولکول 
»ATP« به دست آید. مولکول ATP شکل رایج انرژی در یاخته است )شکل  14(.  

بیشتر بدانید
در پیوند های شیمیایی مولکول هایی مانند نشاسته،گلیکوژن 
و لیپیـد، انـرژی  وجـود دارد. یاختـه از ایـن انرژی برای سـاخت 

مولکول ATP )آدنوزین تری فسـفات( اسـتفاده می کند.
از   ATP مولکـول  می بینیـد،  شـکل  در  کـه  همان طـور 
 ADP را بـه ATP  سـه بخـش تشـکیل شـده اسـت. یاختـه
)آدنوزیـن دی فسـفات( تبدیـل می کنـد و انـرژی ذخیره شـده 
در ایـن مولکـول آزاد می شـود تـا یاختـه از آن اسـتفاده کنـد.

ADP و تبدیل آن به ATP مولکول 

سه گروه فسفات

انرژی مواد غذایی

انرژی انرژی انرژی برای 
فعّالیت های 
یاخته

+   Pi گروه فسفات

)ATP( آدنوزین تری فسفات

)ADP( آدنوزین دی فسفات

آدنوزین

3ـ تخم مرغ را روی ظرف شیشه ای طوری قرار دهید که پوستۀ نازک آن با آب در تماس باشد.
4ـ در طرف مقابل تخم مرغ، سوراخی به اندازۀ قطرِ نی ایجاد کنید و نی را تا 2/5 سانتیمتر درون سوراخ و غشای نازک زیر آن فرو 

ببرید.
5   ـ فضای بین نی و پوستۀ تخم مرغ را با خمیر بازی پر کنید.

6   ـ ظرف را یک شب در جای مناسبی قرار دهید و پس از آن، تغییرات درون نی را مشاهده کنید. 
7ـ مشاهده های خود را یادداشت کنید، و در صورت امکان از آنها عکس تهیه کنید. 

توضیح دهید چرا مایع درون نی حرکت می کند؟
ب( اگر پوستۀ آهکی یک تخم مرغ را با قرار دادن آن در سرکه از بین ببریم و تخم مرغ بدون پوسته را یک بار در آب مقطر و 
بار دیگر در محلول نمک غلیظ قرار دهیم، پیش بینی کنید چه تغییری در تخم مرغ ایجاد می شود؟ با توجه به آنچه آموختید برای 

پیش بینی خود دلیل بیاورید.

آدنوزین

شکل 14ــ انتقال فعّال 

شیب غلظت

زیاد

کم

غشای یاخته

ین
روتئ

ل پ
کو
مول
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شکل 15ــ الف( برون رانی، ب( درون بری 

خارج یاخته الف(

ب(

سیتوپلاسم
ریز کیسه

یاخته ها می توانند ذره های  بعضی  درون بری )آندوسیتوز( و برون رانی )اگزوسیتوز(: 
بزرگ را با فرایندی به نام درون بری جذب کنند. برون رانی فرایند خروج ذره های بزرگ از یاخته است. 

این فرایندها با  تشکیل ریز کیسه ها همراه است و به انرژی ATP نیاز دارد )شکل 15(. 

بافت های بدن انسان 

می دانید بافت های بدن انسان را می توان به چهار نوع پوششی، پیوندی، ماهیچه ای و عصبی 
دسته بندی کرد. در اندام ها و دستگاه های بدن انواع بافت ها به نسبت های متفاوت وجود دارند.

بافت پوششی: بافت پوششی، سطح بدن و سطح حفره ها و مجاری درون بدن )مانند دهان، 
معده، روده ها و رگ ها( را می پوشاند. یاخته های این بافت، به یکدیگر بسیار نزدیک اند و بین آنها 

فضای بین یاخته ای اندکی وجود دارد. در زیر یاخته های این 
بافت، بخشی به نام غشای پایه وجود دارد که این یاخته ها را 
به یکدیگر و به بافت های زیر آن، متصل نگه می دارد. غشای 
پایه، شبکه ای از رشته های پروتئینی و گلیکوپروتئینی )ترکیب 
کربوهیدرات و پروتئین( است. یاخته های بافت پوششی به 
شکل های متفاوتی مانند سنگ فرشی، مکعبی و استوانه ای 

در یک یا چند لایه سازمان می یابند )شکل 16(.
بافت پیوندی: بافت پیوندی از انواع یاخته ها،رشته های 
کشسان  رشته های  و  کلاژن  رشته های  مانند  پروتئینی، 
)ارتجاعی( و مادۀ زمینه ای تشکیل شده است. مادۀ زمینه ای 
بافت پیوندی، ممکن است مایع، جامد و یا نیمه جامد باشد. در 

ادامه به انواع بافت پیوندی می پردازیم.
در بافت پیوندی سُست مادۀ زمینه ای شفاف، بی رنگ، 
مانند  درشت،  مولکول های  انواع  از  مخلوطی  و  چسبنده 
بـافت پوششی را  بـافت معمـولًا  ایـن  گلیکـوپـروتئین است. 
پشتیبانی می کند. در بافت پیوندی متراکم میزان رشته های 
آن  یاخته های  تعداد  بیشتر،  پیوندی سست  بافت  از  کلاژن 
کمتر و مادۀ زمینه ایِ آن نیز اندک است؛ بنابراین مقاومت این 
بافت از بافت پیوندی سست بیشتر است. در زرد پی و رباط بافت 
پیوندی متراکم وجود دارد. بافت چربی نیز نوعی بافت پیوندی 
است که در آن یاخته های سرشار از چربی فراوان است. این 
بافت بزرگ ترین ذخیرۀ انرژی دربدن است. بافت چربی نقش 
ضربه گیری دارد و به عنوان عایق حرارتی نیز عمل می کند. 

خون، استخوان و غضروف، انواع دیگر بافت پیوندی هستند که به تدریج با آنها آشنا می شوید.  

واژه شناسی
آندوسیتوز  برای  درون بری  واژۀ 
برون رانی  واژۀ  و   )endocytosis(
 )exocytosis( اگزوسیتوز  برای 
آندو  آندوسیتوز،  در  انتخاب شده اند. 
یاخته  به  سیتوز  و  درون  معنای  به 
اشاره می کند. اگزو نیز در اگزوسیتوز 

به معنای بیرون است.

مکعبی یک لایه ای   گردیزه )نفرون(

استوانه ای یک لایه ای )روده(

سنگ فرشی یک لایه ای )دیوارۀ مویرگ(

سنگ فرشی چند لایه ای )مری(

غشای پایه

شکل16ــ انواع بافت پوششی 
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شکل 17ــ انواع بافت پیوندی: 
 الف( سُست 
ب( متراکم

پ( بافت چربی  

یاختۀ پیوندی

رشتۀ کشسان

یاخته های بافت پیوندی

یاختۀ چربی رشته های کلاژن

رگ خونی

رشتۀ  کلاژن

مادۀ زمینه ای

پ(ب(الف(

شکل 18ــ انواع بافت ماهیچه ای: 
الف( مخطط )اسکلتی(

ب( قلبی 
پ( صاف

ساختار و کار انواع بافت های ماهیچه ای بدن را در یک جدول فهرست کنید.فعّالیت

ب( یاخته های ماهیچه ای قلبی

الف( یاخته های ماهیچه ای اسکلتی

پ( یاخته های ماهیچه ای صاف

هسته

بافت ماهیچه ای: در گذشته، با انواع بافت های 
ماهیچه ای در بدن انسان آشنا شدید )شکل 18(.

عصبی  یاخته های  می دانید  عصبی:  بافت 
)نورون ها(، یاخته های اصلی بافت عصبی هستند 
)شکل 19(. این یاخته ها با یاخته های بافت های 
دارند.   ارتباط  ماهیچه  یاخته های  مانند  دیگر 
را تحریک  یاخته های ماهیچه  یاخته های عصبی 

می کنند تا منقبض شوند.

شکل 19ــ یاختۀ عصبی

دارینه ها )دندریت ها(

جسم یاخته ای

کسون( آسه )آ

جهت پیام عصبی

یاخته ماهیچه ای

هسته

هسته


